

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár XXVI. évf. 46.

1919. Kedd febr. 25.

Előfizetési árak: vidéken:  
1 óra 2:50 K | 1 óra 2:50 K  
1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Ismét

### „cáfolat”

Velinszky elvtárs. Ismét nem sikerült. — Structempónak nevezni azt a tagadásomat, hogy lapunk az egyházi birtokok feltélen meghagyása mellett tüzön-vizen keresztül károskodott. Azt állítja, hogy „Dornis páter” írt erről, amikor én még iskolába jártam. Szép kis vice! Tíz évvel ezelőtt végeztem el a főiskolát, Velinszky a régmúlt irásokért támadja a mai lapunkat. De miért bókolt nekem Velinszky fiatalítással? hiszen nem vagyok idült kisasszony. Mivel ő „fiatal” szocialista, azt mondja, hogy én nemrég jártam iskolába. Bájós tévedés! En már akkor ker. szocialista voltam, mikor Velinszky elvtárs még nem a szocialista párt érdekében hordozta a korteslobogót. (miként ezt *sin* minap, hűen megírta az Sz. If-ban) Velinszkynek a múltira való hivatkozása ép oly észszerületlenség, mintha én az ő lapjukat azért támadnám, azért kételkednék szocialista eszméinek őszinteségében, mert a Székesfehérvár és Vidéke csak a hónapokkal ezelőtt is mozgáztó mungó lap volt és Kelemen szerkesztő több mint 10 évi mungóság után a forradalom napján 5 perc alatt szoc. demokrácia szerkesztővé változott, sőt tegnap ünnepnapon tüzek fel neki három darab vasat emelt. Nem ez számít, hogy mi az a vas, hanem az, hogy minden október 30-ig bármelyik névvel, amit az új rendszer akar.

Epen ezért is nincs értelmie annak, hogy Velinszky most támadja Prohászka püspök földreform tervezetét. En azt állította, hogy nem igaz Velinszky amaz állítása, hogy Prohászka csak a rókkant katonának akar földet adni. Velinszky cáfolás helyett nekíront Prohászkanak, aki — szorintó — csak azért tervezte örökberletes birtokreformját, hogy „Még csak vesződnie se” éljen a püspök urnak, az excellenciás püspök urnak a kutya parasztjával.

Kérdem minden józanoszü embertől, hogy lehetséges, észszerű lett volna-e másféle birtokformával előállni a forradalom előtt, amikor a birtokreform elfogadása a nagybirtokos képviselőkből álló parlamenten és a mágnás főrendeken mulott? Bizony ezek még a Prohászka-féle örökberletes birtokreformot sem voltak hajlandók elfogadni.

Persze Velinszky elhallgatja, hogy Prohászka az ő földbirtokreform - indítványában kie-

emelve hangsúlyozta, hogy — a bérösszeg a lehető legkisebb legyen. Ha Prohászka birtokreformjára vonatkozóan valamit kifogásolni lehet, az csak a túlzott jóhiszevőség, mellyel azt vélte, hogy a szociális ügy merhetlen fontosságúra való térímettel: a mungó kormány is elfogadja a mérsékelt földreformot. Úsalódot!

Azt pedig talán Velinszky is tudja, hogy a püspökség földjeiből Prohászkanak nincs joga egy talpalattnyit sem elajándékozni, mert az nem személyes birtoka, hanem a püspökségé. Prohászka mégis megírta amit tehett: a püspökség földjeinek nagy részét kiadta a népnek parcellákban olcsó bérletbe. Őly *átalacsony* áron parcellázta és adta bérbe a püspökség birtokait, hogy a miniszteriam nem akarta jóváhagyni. Tessék meggyőződni erről! A püspök a befolyt bérletösszeget pedig jótékonycélokra, főleg a hadiárak javára fordítja.

Ez a valóság! Amit Velinszky Prohászka ravasz oldalkacsintásáról ír, az csak a papágé elleni üszítés, az egyház iránti féltelen gyűlölet kiadás. És ezzel kompromittálja Velinszky a józan szocializmusokat. Mily végtelen távolban vannak az ilyen üszítő, gyűlölettel tájékozott Velinszky a komoly német szocializmusok vezéréktől p.

bünsök Táborunk megmutatja mennyire velünk van: ragaszkodásával búségével, hozzánk tapadásával. Olvasóink követelik, hogy lapunk ne adjon — hamis hangokat és szeretettel keressnek fel, ha egy-egy lappáldány véletlenül elmarad.

Olvasóink észreit bántja az, aki ellenünk agyarkodik. Mi a szabad népköztársaság tisztaszméit hirdetjük és csak a szabadság, az igazság hóhéra nyulhatna hozzánk.

Lássuk hát, hogy ki az a hóhér?! (a. n.)

— A gazdák gyűlése. Népes gyűlése volt a gazdákörrel egyetértő földmives szövetségnek vasárnap délután 2 óra körül a város háza-tanácstermében. A gyűlést dr. Lits Ferenc vezette. A tárgyszorozat pontjait dr. Csóppentzky Mihály, a gazdakör titkára ismertette. Elsőnek a rekvirálásokkal kapcsolatban a gazdákort ért, leg többször teljesen igazságtalan kihágási eljárások és büntetések ügye került szönyegre. A gyűlés egyhangú határozattal megállapodott abban, hogy feliratban kéri a kormányt ezen ügyek revidálására, a folyamatban levők megszüntetésére ep úgy, mint ahogy minden a háborúval kapcsolatos kihágási ügy megszüntetését s a büntetések elengedését is kimondotta. A felirat megokolását Kecskés Elek felszólalása alapján belevették az a közreadott dolgot is, hogy a rekvirálásokról a községi tanácsok részéről is meg kell történnie az értesítésnek. A közreadott feliratot a gyűlés elfogadta.

— A Sándor bejelentése. Kovács A. Sándor bejelentette, hogy a gazdasági célra fenntartott akácia elárverzése még e héten megtörténik. A titkár ezután azt indványozta, hogy a gazdák ruhával való ellátása érdekében indítsanak tárgyalást Innsbruck város vezetőségével aziránt, hogy eleimiszertét hajlandó-e cserébe ruhameüt közvetíteni. Kétségs felszólalása után azonban, akiehez Kovács A. S. is csatlakozott, a titkár visszavonta indványát. K. E. ugyancs rámutatott arra, hogy addig, amíg nem tudhatjuk, nem lesz-e szükség a saját munkástestvéreinknek az utolsó szem gabonára, az utolsó deka lisztre is a kivételről még csak beszélni lehet. A szerkéng biztosítása, teljes pusztulásnak indult szöleink megmentése érdekében sűrűs feliratot küld a gazdakör a kormányhoz. Ebben — K. E. indványára — rámutatnak arra is, hogy legjobban tenné a kormány, ha a ma oly nehezen megszerezhető szökenegert elemiszert — ajánlana lők a külföldnek. Szóval iparkodjék mindenáron megszerezni a szükséges anyagokat, mert pénzünk értékenek, valutáinknak

kétségbeéjtő helyzetének megjavítása legbiztosabban a szöiök termése, vagyis a legalkalmasabb, a legkeresettebb és legjobban nélkülözhető kiviteli cikk révén remélhető. Végül felhívta a titkár — a legfőbbbí rendelet alapján — a gazdákat, hogy bármily okból meg nem művelhető földjeiket legkésőbb március 1-ig jelentsék be a gazdasági hivatalban.

— Az első földosztás. Kápolnán Károlyi Mihály köztársasági elnök birtokán tegnap Károlyi Mihálynak, a kormánynak, valamint az egész környék lakosságának jelenlétében ünneppélyes formában történt meg az első földosztás. E korszakalkotó eseményel kapcsolatban kiemelkedő, hogy Károlyi Mihály tettel bizonyította be, hogy a demokráciának az igazi népjólétnek őszinte barátja. Berinkegy a kormány nevében üdvözölte a köztársasági elnököt. Buzsá földmiveltésügyi miniszter a földbirtokreform nagy horderejét méltatta. Szabó népgazdasági miniszter, Csizmadia Sándor földmiveltésügyi, Mayer János közlelméletügyi államtitkárrok beszédel után megkezdődött a földosztás. Az első 10 holdas földrészt Antal Sándor mártírszentandrási főllabur rok. kánt kapták.

— Halálhöz. Néhai Székfi Ignác özvegye szül. Fehér Fanny, f. h. 24 en 72 éves korában meg halt. Temetése március 20 en délután fél 4 órakor fog történni a Szent István-templomban.

— Székfi Ignác egyházmegyénk pápa gyászolója.

A kommunisták áldozatainak. A székesfehérvári rendőrség a következő táviratot intézte Budapest rendőrfőkapitányához:

„Az ifjú köztársaság martirjainak emléket bűszkeséggel és büjtartás szeretettel fogjuk megörizni. A rendőrozvegyek és árvaik javára 300 koronát küldünk. Rendőrség.”

— Hangverseny. A Múvész Oththon állal csütörtökön este 7 órakor a Szent István teremben rendezendő hangverseny iránt oly nagy érdeklődés nyilvánul meg a város ösnyében, hogy jegyek már csak korlátolt számban váltakozó Kráusz Verona és Kubik Lőrinc Nádor-utcai cégeknél. A hangverseny közreműködői: Palay Matild énekművésznő, Csuka Béla gondokművész, a nemzeti Operaház tagjai, Schwarzbach Flóra, és Hermann László. A hangversenyit látogatóknak ígérkező élit táncestély követi a Szent István teremben. A hangversenyre váltott belépőjegyek a táncmulásra is érvényesek.

Egyes szám ára 10 fillér.

Pogrom? A helyi Népszava

azaz valódi, hogy pogromra ígat Hajós, "őzigazgató mester." Ezert a szociáldemokraták párte...

A szociáldemokraták mint

pénzemberek. A kölcsönös szövetkező egyesület vasárnap d. e. fel...

vona. Az utasítványok amelyek 1918. ban módosítottak (amelyek még leírás alatt van...

A hitelszövetkezeti tagok ügyelmébe ajánljuk, hogy iszete...

Törvény március 15-ának megünnepléséről. A legközelebbi napokban néptörvény jelenik meg...

Női hullát találtak vasárnap este fél 7 órakor a veszprémi vasút mentén a Damkó-hegy...

Szabadianitás. Ma, kedden a múzeumegyesület szabadianitási tanfolyamán dr. Koronczay József...

Jávithatatlan bűnös. Megértük, hogy Eisner Antal nagyobb összeget csak ki egy ügynök fele...

Értesítés. A Szekesfehérvári Torra Club tudatja a tagokkal, hogy foubal és atletikai training...

Felülhívtettek a városi árvaházban játékonnyel rendezett szimfoniadácsra. Prohászka Otokár 10, Aulich ezredes 6, Bilkei F. 10, Csik István 10, Csokonayné 2, dr. Czente Pálné 30, Zetterné Sebő 10, Ferschlichné 3, Ferencendiek 13, Flögel Karolin 5, Gimes Istvánné 8, özv. Galambos J.-né 2, özv. Grosz Pálné 4, Gulyásné 2, Jakab Tivadárné 1, Kalmár Róza 1, Kántor Gy. 4, Kerbler Annus 5, Kis Erzi 2, Knittelhoffer T. 3, Kovács Sándor 13, Böhm Erecun 10, Kovács Terus 10, Kszantimerné 4, Kunos Gyuláné 3, Kunst Erzi 11, László ezredes 20, Lénerté 7, Lipka család 30, dr. Löwy Karolyne 6 és özsonára való az árvának, Magyar Mariska 8, Malekné 1, Mayerhoffer Ferencné 100, Meszáros Gyuláné 1, Mihály József 2, Mihály J. Sándor 10, Mihályk...

1. Mikó Róza 10, Nagy Annus 3, özv. Orbánné 4, Pál Elek 30, Papp Ferencné 4, Papp Julis 2, Papp Kalica 10, Paulusz Istvánné 2, Pénez Imre 6, Pénér Józsefné 3, Pótz Edgár 10, Reszászky Kátó 10, Sáfár Jánosné 3, Szabó József 10, Szakolczay Irén 4, Tichy S. 7, özv. Töltényi-Antainé 10, özv. Turner Ferencné 4, Madkerty József 10, Vári Eulália 10, Vida I., Vincz Mária 10, Viniczai Mariska 10, sok N. N. 12, 11, 10, 8, 5, 4, 2 és 1, összesen: 537 koronát, melyet a szegények nevében ezen az uton közzöni meg a rendezőség.

Adomány. Az "Apostol" uyioldai helyreállítására Horváth Margit 10, Vadász György 6, Rózsafüzér társulat gyűjtése 30 K, Márkus Józsika 6 koronát adtak.

Véghatározat

Az árvizsgáló bizottság véleménye alapján, figyelemmel az előállt árának emelkedésére, 1919 évi február hó 24-től kezdődő érvényességgel további rendelkezésig, a marhahús és borjúhús hatóságírai az alábbiakban állapított meg:

- Marhahús eleje (loveshús) 18 K. Marhahús hátulja (sútvánval) 20 K. Borjúhús eleje 22 K. Borjúhús hátulja 24 K.

Nyomtatékosan figyelemztem a mérsarosokat, hogy a fent megállapított árakat látható helyen - lehetőleg az ajtóvagy a kirakatban - függeszsek ki a árakat pontosan betartsák; mert ellenkező esetben szigorúan megbüntettetnek. Figyelemztem a mérsarosokat arra is, hogy a jövőben óvákodniak az árak emelkedésének elkerülésétől, mert...

E rendeletem szigorú és állandó ellenőrzésére a rendőség és az árvizsgáló bizottság hivatal vezetőjét külön is felhívom azzal, hogy a muasztól ellen az eljárást hivatból tegyék folyamathu.

Jelen véghatározatom a helyi hírlapokban is közötteendő. Szekesfehérvár, 1919 február 22. Dr. Kerekes Lajos sk., polgármester h.

Szekesfehérvár szabi kir. város rendelőlokapitányatol. 1554 fl. 1919 szám.

Hirdetmény.

A hus- és zsirfogyasztás korlátozásáról. Az Országos Közélmelmezési Hivatal 10400/19 számú rendelkezésével a hus- és zsirfogyasztás korlátozásáról szóló 3136/19 M. E. sz. rendeletet újból életbe léptette.

dennemü baromfi, házinyul és vad emberi táplálkozásra felhasználható minden részét, az agy és gerincvelő, nyelv, tüdő, szív, máj, hasnyálmirigy, kecskemirigy, borjúmirigy, pacal, norjufodor, lép, vese, fagy, orr, esont, marhaköröm, borjúfej, borjúláb, sertésfej, sertésköröm és sertésbörke kivételével. - akár nyers, akár feldolgozott állapotban forgalombahozni tilos.

Ugyanezen napokon tilos az ételek kiszolgáltatásával foglalkozó üzemekben és üzletekben (fogadó, vendéglő és más étkezőhelyek, kávéház stb) has felhasználásával készülő ételeket előállítani, vagy kiszolgáltatni. A hét többi napján egy étkezésre egy személynek legfeljebb egy hus-étel szolgáltatatható ki. Ételek kiszolgáltatásával foglalkozó üzletekben hétfőn és csütörtökön tilos oly ételeket előállítani vagy kiszolgáltatni, amelyeknek előállításához zsír, vagy emberi táplálkozásra alkalmas bármely zsiradék felhasználása szükséges.

Aki a jelen rendelet valamely rendelkezéseit megszegi, kihágás miatt hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

Szekesfehérvár, 1919 febr. 22. Dr. Zavaros Aladár h. rendőrfőkapitány

Bojtjárn hajszes nagybevált hajpólo, erősíti a hajgyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy-üveg ára 6 korona. - Szűts Róbert gyógyszeriarában, Károly király-ter.

APRILHÍRDETESEK.

Ujságelárusítók felvételmek a kiadóhivatalban.

Pergettelt es lépesmez kicsinyben is kaphato. Poffermana máhoszat, Pajya-utca 28

Írógép keresünk megvételre. Cim a kiadóhivatalban.

Mindenesem vagy leányt azonnal felvesz. Szekesfehérvár, 1919. február 22.

Itt mámor, ántifonák felvesz. Akóts János, Első Szekesfehérvári Gözmalom.

Két buzaöld, tengeri alá kiadó. Salérom utca 24.

Női szabósághoz egy leányt nagymunkához, kezéi és tanulóllyokat felvesz Pajorné, Nagy Sándor-u. 11.

Ug-es bejáróasszony felvételmek 100 kor. lize és, ebéd és reggeli kosztalt március 1-re. Basa u. 1. II. emelet.

Aránia-színház

Hétfőn és kedden, február hó 24 és 25-én: Mártha Nove v idei 1-56 filmje

A rágalom ő!

Filmregény 5 felvonásba. Gyönyörű tájképekkel. Kiegészítő műsor. Előadások fél 6 és 7 órakor. Rendes helyyarak.